

文明课堂 “暑”你快乐

——我市开展“我在文明实践站过暑假”活动速记

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 冯姿帆 曾军



7月15日,双清区东塔社区新时代文明实践站的文明实践员在指导辖区未成年人学习陶瓷绘画。

暑假以来,我市各新时代文明实践中心(所、站)纷纷开展“我在新时代文明实践站过暑假”关爱未成年人文明实践活动,让新时代文明实践阵地成为青少年的“第二课堂”。课堂上,形式多样、主题鲜明、内容丰富的文明实践活动,点亮青少年的假期生活,丰富了他们的文化生活,提升了他们的综合素质,促进了他们的全面发展,让孩子们过一个充实快乐、富有意义的暑假。

◆爱润邵蕾,“润”育童心向党

“1938年11月,八路军驻湘通讯处从长沙迁到邵阳。”“通讯处为抗日救亡运动做了大量卓有成效的工作,有力地推动了湖南抗日救亡运动的发展”。7月19日,双清区洛阳洞社区新时代文明实践站主办的“爱润邵蕾,相伴暑假”主题活动,在八路军驻湘通讯处旧址举行,30多名孩子在文明实践员的指导下,学习红色革命历史,感悟红色文化,传承革命精神。

初二学生刘颖说:“参观了八路军驻湘通讯处旧址,我感受到了革命先辈们的英勇气概和大无畏的革命精神。我要努力学习,奋勇向上,争做新时代好少年。”

7月1日,大祥区火车站街道新时代文明实践所、祭旗坡社区新时代文明实践站开展“童心向党 学习党史”主题活动,教导孩子们学习党的历史,砥砺爱党报国壮志。

7月9日,北塔区望城坡村新时代文明实践站开展“践行核心价值观 巧手共筑中国梦”亲子活动,家长和孩子们齐心协力,通过绘画描述自己对社会主义核心价值观的理解,以及对祖国美好未来的畅想。活动不仅培养孩子们的动手能力和创新思维,更在潜移默化中传递了社会主义核心价值观,营造了积极向上的良好氛围。

双清区东塔社区新时代文明实践站、北塔区资园社区新时代文明实践站分别开展主题手绘活动,文明实践员指导孩子们彩绘“爱国心”帆布包、瓷碟等,引导孩子们以巧手传情,作品言志,用画笔在帆布包、瓷碟上描绘出对祖国的热爱、对党的祝福。

在暑期活动中,我市各新时代文明实践中心(所、站)认真落实立德树人根本任务,通过组织开展主题活动,勉励青少年争当爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

◆守护托管,“托”起快乐课堂

我市各新时代文明实践中心(所、站)以安全守护、思想引领、家教指导、关爱帮扶为重点,广泛开展暑假守护、托管关爱活动,为孩子们提供精彩而充实的“兴趣课堂”,助力孩子们度过一个快乐学习的暑假。

7月8日,大祥区新时代文明实践中心开办“爱心托管·幸福职工”暑期爱心托管班,为全区机关事业单位和乡镇街道干部职工提供爱心托管子女服务,托管班按照“日常看护+兴趣拓展+文体活动+安全教育”的理念,为孩子们提供作业辅导、兴趣培养、心理健康教育、亲子阅读等公益课程。

大祥区中心街道新时代文明实践所邀请专业老师定期来实践所“暑假托管班”上书法课。老师从理论知识出发,为青少年传授中国书法的历史和技艺;通过作品展示,讲解楷书、隶书、行书的书写规范与书写技巧;通过现场实践,指导大家感受书写之乐,领略书法艺术之美。

北塔区柘木社区新时代文明实践站开展暑假未成年人托管班,文明实践员李云给孩子们辅导暑假作业、组织开展读书活动等。在实践站图书室,孩子们拿起自己喜欢的书籍,沉浸在知识的海洋中。“阅读就像开启知识大门的一把钥匙,不仅能拓展我的视野,还能帮助我积累好词好句。”一位同学说道。

双清区百寿亭社区新时代文明实践站、北塔区状元社区新时代文明实践站举办的“托管班”上,文明实践员组织社区未成年人开展“热爱健身 你我同行”活动,给孩子们传授运动的基本要领和技巧,带领他们练习打篮球、乒乓球、羽毛球等。

家长们纷纷表示,社区文明实践站托管班的活动内容十分丰富,既管理了孩子,也丰富了孩子们的课外知识。

◆利剑护蕾,“护”住平安假期

暑假期间是溺水事故多发期。为增强青少年的安全意识,提高自我保护能

力,全市新时代文明实践中心(所、站)的文明实践员们通过入户走访、安全课堂、示范活动等形式,广泛开展安全知识宣传教育,为青少年的暑假筑牢安全防线。

北塔区资园社区、九江社区、新滩社区、陈家桥社区,大祥区翁家社区、北正街社区、翠园社区,双清区东风路社区、龙须塘社区等,利用新时代文明实践站的百姓讲堂开设“防溺水课”,文明实践员围绕溺水发生的常见原因、防溺水“六不”、溺水发生后如何自救互救等,为青少年及家长宣传防溺水安全知识。

7月19日,大祥区和兴怡景小区新时代文明实践点利用“四点半课堂”为小区青少年上“释放压力,阳光成长”心理辅导课,文明实践员和心理咨询师们以生动有趣的方式,深入浅出地讲解青少年暑期可能面临的情绪波动、压力增加、人际交往等心理健康问题,传授实用的自我调节技巧,引导孩子们学会积极面对生活,保持阳光心态。

双清区新时代文明实践中心组织文明实践员以“关爱成长·守护平安”为主题,开展“利剑护蕾”法治宣讲进社区活动。目前,宣讲团已累计开展宣讲活动500多次,发放宣传资料12000余份,受益家庭5000余个。

7月以来,北塔区白田社区、茶元头村的新时代文明实践站开展关爱未成年人走访活动,文明实践员入户走访辖区的留守儿童、困境儿童、残疾儿童及单亲家庭、重组家庭等重点家庭,大力宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进法》《湖南省家庭教育促进条例》等法律法规。

加市、区以及市外交流比赛,联欢68次。社区获得国家级养老服务示范点、湖南省老年体育工作先进单位、邵阳市老年体育工作先进单位、大祥区老年体育工作先进单位、大祥区广播体操比赛第三名、邵阳市首届城镇社区与农村乡镇广场舞比赛一等奖、湖北宜昌“三峡杯”广场舞邀请赛一等奖、湖南省第十届全民健身节曳步舞比赛二等奖、湘西“最美芙蓉”广场舞(曳步舞)比赛一等奖、邵阳市“全民健身、舞动邵阳”首届乐龄广场舞表演赛优胜奖等荣誉。

“夕阳红”志愿者协会会员积极参与社区建设与治理,带动社区文明建设。会员们参与邻里矛盾调处、小区环境清洁、党的创新理论宣讲、文明知识宣传、治安巡逻、关爱弱势群体等志愿服务活动;参与白洲社区棚改、犬木塘水库征地拆迁等重大项目建设,协助调解拆迁矛盾;在自建房房屋安全排查工作中,会员们主动作为,协助社区做好群众思想工作,确保工作顺利推进。

“夕阳红”映红白洲

——大祥区白洲社区新时代文明实践站的特色做法

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 冯姿帆 曾军

近年来,大祥区白洲社区新时代文明实践站围绕“文明创建、文化传承、社区服务”广泛开展文明实践活动,以形式多样、内容丰富、群众喜爱参与的活动,提升居民的文化、文明素养,加强社区的全面建设。

白洲社区位于市区西苑公园北面,辖区面积2.6万平方公里,常住人口1.2万人。社区新时代文明实践站设有党员教育室、文化室、健身室、科普宣传室,搭建了理论宣讲、市民教育、文化活动、科普宣传、健身活动、志愿服务6大平台。

为丰富社区老年人的精神文化生活,发挥老年人的余热参与社区建设与治理,2010年,白洲社区新时代文明实践站发动社区50岁至70岁之间的退休老人、文艺爱好者、老党员等,组建了社区新时代文明实践站“夕阳红”志

愿者协会,设主任、副主任、委员13名。协会组建有:健身队、龙灯队、军鼓队、太极武术、音乐班,每个队选任了正副队长、教练,并制订了各项规章制度。

在加强队伍建设的同时,白洲社区新时代文明实践站整合资源,积极推进文明实践活动场地建设,先后拓展了室内外活动场地1100平方米,建设有棋牌室、文体活动室、图书阅览室、演艺大厅、化妆室和健身器材场地;购置了大小音响8套、卡拉OK点歌机、投影机、电脑等活动器材;并发动队员们共同购买了电子琴、洋琴、古筝、架子鼓、军鼓等乐器24件,太极、龙灯等表演服装92套。

实践站经常组织“夕阳红”志愿者协会会员开展文化活动,丰富社区文化,宣传文明创建。社区新时代文明实践站还

开办了民舞、民乐、广场舞、书法、声乐、绘画、棋牌7个班级,常年在校学习学员300余人。

“夕阳红”志愿者协会的各文艺队,结合“我们的节日”元宵、中秋、重阳等节日开展文化文艺活动,传承与弘扬中华民族优秀传统文化,共同营造温馨和谐的节日氛围;文艺队员们积极参与社区邻居节活动,组织上百人参与大型健身操、广场舞表演,增进社区居民之间的交流与团结;在“七一”“八一”“国庆”等特殊时节,组织开展主题文艺活动,增强社区居民的民族自豪感和国家认同感,激发居民的爱国爱党热情。

在社区新时代文明实践站的组织下,“夕阳红”志愿者协会经常组织文艺队到外地参加交流比赛活动。截至目前,共参与各类表演活动40余次,参

未成年人是祖国未来的建设者,是中国特色社会主义事业的接班人。

“十年树木,百年树人”,立德树人是百年大计之根本,是利在千秋的恢弘伟业。加强未成年人的教育和培养,是精神文明建设的基础性工程,是党和国家事业后继有人重要保证。

党的二十大要求“健全学校家庭社会协同育人机制”。强调学校家庭社会担负着为党育人、为国育才的共同责任。学校是文化育人的主阵地,家庭是品德教育的主战场,社会是实践教育的大舞台。健全学校家庭社会协同育人机制是党中央、国务院作出的重要决策部署,事关学生全面发展健康成长,事关国家发展和民族未来。去年,教育部等十三部门联合印发《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》,提出到2035年,形成定位清晰、机制健全、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制。要求社会有效支持服务全面育人,将家庭教育指导作为城乡社区公共服务重要内容,积极构建普惠性家庭教育公共服务体系;各类教育基地和活动场馆要面向中小学生及学龄前儿童免费或优惠开放,鼓励支持社会有关方面提供寓教于乐的优质儿童文化精品;要健全网络综合治理体系,着力打造有利于青少年健康成长的清朗社会文化及良好网络生态。

近年来,我市大力营造全社会关心支持协同育人的良好氛围,促进青少年全面发展、健康成长。特别是坚持以立德树人为根本,结合未成年人成长实际需求,依托遍布城乡的新时代文明实践平台,整合各类公共文化教育资源,广泛建设活动阵地,大力开展“文明实践+”系列活动,持续营造未成年人健康成长的良好氛围,把新时代文明实践阵地变成未成年人健康成长的“温暖家园”“第二课堂”,全面促进了未成年人思想道德建设与全面发展。

《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》要求,城市社区、农村乡镇和村民委员会,以及其他一切基层组织要切实承担起加强未成年人思想道德建设的社会责任,整合利用各种教育资源和活动场所,开展富有吸引力的思想教育和文体活动,真正把教育引导未成年人的工作落实到基层。要把为未成年人健康成长创造良好社会环境作为创建文明城市、文明社区、文明村镇、文明单位的重要内容。

根据这一要求,全市各新时代文明实践中心(所、站)要以“建强阵地、活动引领、德育铸魂”的方法,进一步贯彻落实党中央、省委、市委关于未成年人思想道德建设工作的部署和要求,结合新时代文明实践积极探索未成年人思想道德建设的好做法和新路径,高效推动社会教育工作常态长效,护航未成年人健康成长。

首先,要积极整合文明实践资源,拓展社会教育服务阵地。全市新时代文明实践中心(所、站)要依托新时代文明实践理论宣讲室、百姓讲堂、科普室、图书室等活动阵地,打造“四点半课堂”“未成年人活动室”“家长学校”等,搭建未成年人健康成长平台。同时,要积极整合爱国主义教育基地、法治教育基地、研学实践基地、科普教育基地,以及图书馆、博物馆、文化馆、非遗馆、美术馆、纪念馆、科技馆、体育场馆、主题公园、青少年宫、儿童活动中心等社会公共服务资源,建好乡村少年宫、青少年校外活动中心、教育展馆、校外心理健康辅导站等场馆,确保未成年人社会教育工作有广泛的阵地载体。同时,全市各新时代文明实践中心(所、站)要主动牵头,联合关工委、团委、妇联、民政、科教、卫健等部门组成多元协作团队,围绕未成年人的思想道德建设,实施爱润邵蕾、宣传宣讲、科技科普、法律保护、童心阅读、非遗传承等文明实践志愿服务,助力每一位未成年人健康成长、全面发展。

其次,要以筑牢精神支柱为统领,全面加强思想道德建设。要依托新时代文明实践平台,强化未成年人爱国主义教育、理想信念教育、价值观教育、意识形态教育,促进青少年更好立德、立言、立行。一是要广泛开展“传承红色基因”“童心向党”系列教育活动,引导青少年学习红色文化,感受红色精神,传承红色基因,厚植爱国情怀,争做革命传统的继承者,红色基因的传承者,新时代中国特色社会主义事业的接班人。二是要用社会主义核心价值观筑牢青少年精神支柱,为未成年人思想道德建设提供源源不断的动力和道德滋养。三是要以中华优秀传统文化教育为青少年增智润心,传递更多中国精神、中国价值,增强青少年文化自信。

第三,要以促进全面发展为目标,广泛开展文明实践活动。全市各新时代文明实践中心(所、站)要引导广大未成年人积极参与社会劳动、社区服务、社团活动、团队项目、环境保护、公益宣传、敬老助老、交通劝导等社会实践活动,教育广大青少年在服务他人、奉献社会中增强社会责任感,培育现代公民意识,不断丰富社会阅历,拓展眼界,锻炼实际能力,让社会主义核心价值观的种子扎根于心田,落实于行动。

立德树人有道,春风化雨无声。在未成年人培育工作中,全市各新时代文明实践中心(所、站)要进一步挖掘资源、整合资源、活用资源,开展更加丰富多彩的主题教育活动,引导未成年人不断坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、树立奋斗精神。

汇聚文明实践力量

邵文萍

全面加强社会育人